



“以德服人”，后进村变善治村 建德新市村用“新武德”描绘基层治理新画卷



本报记者 李洁 见习记者 叶子熙
通讯员 吴国洪

夏末初秋，建德市更楼街道新市村，一派舒心畅意的景象。很难想象，两年前这里还是个“垃圾满天飞、打架出了名”的后进村。

“以前这里又脏又乱，村民到村委会办点事，还经常遇到‘铁将军把门’。”更楼街道综合信息指挥室主任吴国洪曾是新市村的联村干部，他说，“现在这里不仅环境变

美了，还成为了矛盾不出村、纠纷零上交、信访零上访的善治村。”

“四个多一点”工作法

新市村算得上是“有山有水有良田”的宝地，但之前一直没发展起来，环境脏乱差、组织软弱涣散。2020年，50岁的潘连娣当选为村党总支书记。竞选讲话时，她公开承诺：一定要带领村民改变村里的面貌。

新一届村“两委”上任后，聚焦党建引领基层治理，将脚步踏至田间地头，深入了解村情民情，变村民“上访”为干部“下沉”。

王大爷以前是村里的保洁员，因为一笔补贴款纠纷，成了村里有名的“刺头”，不管村里做什么他都“唱反调”。为了做王大爷的工作，潘连娣一有空就上门，心平气和地和他讲道理，“王大爷，每个村的情况不

一样，没法比较。但村里承诺给你的，我们一定为你争取……”慢慢地，王大爷的气顺了、心也暖了，“既然潘书记这么说了，我信你。”

让王大爷态度转变的，远不止于“言”，更在于“行”。

一直以来，村里想修一条机耕路方便村民耕作。但由于修路会占用部分农田，有的村民不同意。所以这件事就一缓再缓。2020年初，潘连娣一上任，就发动村委会做动员工作，决心要修成这条路。白天见不到的就晚上见，家里找不到就往田间地头找，挨家挨户做思想工作，很快，绝大多数村民的思想顾虑被打消。

可也有例外。有一户村民坚决不同意，还放出狠话：“谁敢动我的田，建一次我毁一次！”对此，潘连娣前前后后跑了二十多趟，还请来有威望的老村支书帮忙。最终，该村民点了头。

与此同时，村里的环境综合整治工程也启动了：文化礼堂建起来了，美丽庭院也开工了……看着村居环境日益变好，村民们对村委会变得信任起来，开始自觉行动，为打造美好家园出一份力。

在“奔走”一年后，机耕路修建工程终于启动。次年12月，工程正式完工。“现在的路确实便利。”看着眼前焕然一新的机耕路，王大爷由衷地为村“两委”点赞。

在长期走访和处理问题过程中，新市村总结了“正气足一点、耳朵长一点、腿脚勤一点、嘴巴甜一点”的“四个一点”工作法。“主要就是深化党组织引领作用，细化网格员分片包干，强化村干部走访排查，优化调委会工作方式。”在潘连娣看来，这套方法虽然简单但很实用，“做到这四点，就能拉近与村民之间的距离。干群一条心，哪有做不好的事情！”

(下转2版)

杭州521个亚运青年V站 全面启动服务

9月13日，距杭州亚运会开幕还有10天，13700余名亚运青年V站志愿者在杭州全市521个点全面上岗，正式进入“赛时状态”。亚运青年V站是共青团杭州市委牵头打造的亚运城市志愿服务示范阵地。从即日起直至杭州亚运会、亚残运会赛事活动结束，V站志愿者将在亚(残)运场馆周边及全市重要交通枢纽、景区景点、文博场馆、医疗机构等重点区域，承担城市运行保障相关工作任务。

董旭明 唐柯 摄



“智慧海关亚运会在线”，连入境赛马都能管上



见习记者 汤晨琛 通讯员 李宁洁

本报讯 9月13日，杭州海关开发的“智慧海关亚运会在线”系统全面投入运行，实现线上线下协同运作，确保亚运人员和物资“快进快出、安进安出”。

当天，记者走进杭州海关亚运指挥中心，只见巨大的显示屏上展示着“智慧海关亚运会在线”系统界面。杭州海关亚运指挥中心副科长陈肯介绍说，通过这个系统，海关工作人员既可以了解亚运入境人员信息，也能够掌握运动器材、转播设备等亚运物资的通关情况。

据悉，从7月20日首批亚运物资

进境至9月10日，杭州已为来自中国香港、泰国、韩国、阿曼等地的79批次、388项进境亚运物资快速办理通关手续，主要包括帆船帆板、皮划艇、转播设备等。亚运会官方抵离服务也已于9月9日起全面启动，海关在空港开设的各类亚运专窗和人员、物资专用通道已全部投入使用。

作为杭州亚运会官方出入境口岸，杭州萧山国际机场T4航站楼的海关入境区域内，共有6台集健康申明卡核验、体温检测、手提行李检查等8项功能于一体的智能闸机。“智能闸机将旅客健康申报核验、手提行李机检、非接触体温测量等多个环节整合为一个步骤，旅客使用提前填报的海关健康申明卡二维码即可‘秒速’通关。”杭州海关所属杭州萧山机场海关旅检三科副科长肖萍介绍

说。在现场，记者拿着工作人员提供的二维码，体验了“一站式”通关，整个过程不超过5秒钟。

另据悉，通过“智慧海关亚运会在线”，工作人员还能远程实时掌握桐庐马术中心里参加亚运马术比赛的赛马情况。鉴于参赛马来源广、数量多、价值高，为确保赛事顺利举办、维护国门生物安全，杭州海关利用智能监管平台对入境赛马从境外检疫、口岸检疫、运输监管、赛时监管到离境检疫的全过程实施智慧化在线监管，在实现海关监管“无处不在、无事不扰”的同时，确保赛马“顺利入境、健康参赛、安全返回”。



激活基层治理“神经末梢” 打造“枫桥经验”海宁样板

嘉兴政法融媒体中心 方静怡
通讯员 王芳 闻杰 夏国锋 赵奕飞

近年来，海宁市坚持和发展新时代“枫桥经验”，全域推进“四治融合”+“协商治理”，创新开展“千企百村 平安共建”行动，统筹推进工业园区治理服务，打造“枫桥经验”村居版、企业版、园区版，形成共建共治共享的社会治理格局。当前，一个全面开花、出新出彩的新时代“枫桥经验”海宁样板正呼之欲出。

“千企百村”创建平安新机制

近日，海宁海昌街道隆兴社区在浙江博菲电气股份有限公司举办了主题为“沟通与情绪管理”关爱职工心理健康讲座，吸引了60名职工参加。自3月博菲电气公司正式成为海宁市首家“千企百村、平安共建”试点单位以来，类似的活动企业几乎每周都会举行。(下转8版)